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¢ Neologismo lexical: criagdo de uma nova palavra, que tem
um novo conceito. Ex: deletar (apagar) / escanear (digitalizar)

LINGUA PORTUGUESA

Os diferentes porqués

] Usado para fazer perguntas. Pode ser
Onomatopeia 3 . . . POR QUE substituido por “por qual motivo”
Quando uma palavra é formada a partir da reproducdo aproxi-
mada do seu som. Ex: atchim; zum-zum; tique-taque. PORQUE Usado em respostas e explicagdes. Pode
ser substituido por “pois”
CONHECIMENTOS LINGU{STICOS: ORTOGRAFIA: O “que” ¢é acentuado quando aparece
EMPREGO DAS LETRAS POR QUE como a~ulhma pglavra da ~frase, antes ~da
pontuagdo final (interrogacdo, exclamacgdo,
ponto final)
A ortografia oficial diz respeito as regras gramaticais referentes E um substantivo, portanto costuma vir
a escrita correta das palavras. Para melhor entendé-las, é preciso PORQUE acompanhado de um artigo, numeral, adjetivo
analisar caso a caso. Lembre-se de que a melhor maneira de memo- ou pronome

rizar a ortografia correta de uma lingua é por meio da leitura, que
também faz aumentar o vocabuldrio do leitor.

Neste capitulo serdo abordadas regras para duvidas frequentes
entre os falantes do portugués. No entanto, é importante ressaltar
gue existem inUmeras exceges para essas regras, portanto, fique
atento!

Alfabeto

O primeiro passo para compreender a ortografia oficial é co-
nhecer o alfabeto (os sinais graficos e seus sons). No portugués, o
alfabeto se constitui 26 letras, divididas entre vogais (a, €, i, 0, u) e
consoantes (restante das letras).

Com o Novo Acordo Ortografico, as consoantes K, W e Y foram
reintroduzidas ao alfabeto oficial da lingua portuguesa, de modo
que elas sdo usadas apenas em duas ocorréncias: transcricdo de
nomes proéprios e abreviaturas e simbolos de uso internacional.

Uso do “X”

Algumas dicas sdo relevantes para saber o momento de usar o
X no lugar do CH:

¢ Depois das silabas iniciais “me” e “en” (ex: mexerica; enxer-
gar)

¢ Depois de ditongos (ex: caixa)

e Palavras de origem indigena ou africana (ex: abacaxi; orixa)

Uso do “S” ou “Z”

Algumas regras do uso do “S” com som de “Z” podem ser ob-
servadas:

¢ Depois de ditongos (ex: coisa)

e Em palavras derivadas cuja palavra primitiva ja se usa o “S”
(ex: casa > casinha)

¢ Nos sufixos “és” e “esa”, ao indicarem nacionalidade, titulo ou
origem. (ex: portuguesa)

¢ Nos sufixos formadores de adjetivos “ense
populoso)

”ou
’

0s0” e “osa” (ex:

Uso do “S”, “SS”, “¢”

® “S” costuma aparecer entre uma vogal e uma consoante (ex:
diversao)

® “SS” costuma aparecer entre duas vogais (ex: processo)

e “C” costuma aparecer em palavras estrangeiras que passa-
ram pelo processo de aportuguesamento (ex: mugarela)

(14)

Par6nimos e homoénimos

As palavras parénimas sdo aquelas que possuem grafia e pro-
nuncia semelhantes, porém com significados distintos.

Ex: cumprimento (saudagdo) X comprimento (extensdo); trdfe-
go (transito) X trdfico (comércio ilegal).

J4 as palavras homo6nimas sdo aquelas que possuem a mesma
grafia e pronuncia, porém tém significados diferentes. Ex: rio (verbo
“rir”) X rio (curso d’dgua); manga (blusa) X manga (fruta).

ACENTUACAO GRAFICA

A acentuac¢do é uma das principais questdes relacionadas a Or-
tografia Oficial, que merece um capitulo a parte. Os acentos utili-
zados no portugués sao: acento agudo ('); acento grave (); acento
circunflexo (*); cedilha (,) e til (™).

Depois da reforma do Acordo Ortografico, a trema foi excluida,
de modo que ela s6 é utilizada na grafia de nomes e suas derivagGes
(ex: Miiller, milleriano).

Esses sdo sinais graficos que servem para modificar o som de
alguma letra, sendo importantes para marcar a sonoridade e a in-
tensidade das silabas, e para diferenciar palavras que possuem a
escrita semelhante.

A silaba mais intensa da palavra é denominada silaba tonica. A
palavra pode ser classificada a partir da localizagdo da silaba tonica,
como mostrado abaixo:

e OXITONA: a ultima silaba da palavra é a mais intensa. (Ex:
café)

« PAROXITONA: a pentltima silaba da palavra é a mais intensa.
(Ex: automoével)

« PROPAROXITONA: a antepentltima silaba da palavra é a mais
intensa. (Ex: lampada)

As demais silabas, pronunciadas de maneira mais sutil, sdo de-
nominadas silabas atonas.




LINGUA PORTUGUESA

Regras fundamentais

CLASSIFICACAO REGRAS EXEMPLOS
OXITONAS e terminadas em A, E, O, EM, seguidas ou ndo do plural cipd(s), pé(s), armazém
¢ seguidas de -LO, -LA, -LOS, -LAS respeita-la, compo-lo, comprometé-los
e terminadas em |, IS, US, UM, UNS, L, N, X, PS, A, As, A0, AOS
e ditongo oral, crescente ou decrescente, seguido ou ndo do taxi, lapis, virus, férum, cadaver, térax, biceps,
PAROXITONAS plural im3, orfao, orgdos, agua, magoa, ponei, ideia,
(OBS: Os ditongos “El” e “Ol” perderam o acento com o Novo geleia, paranoico, heroico
Acordo Ortografico)
PROPAROXITONAS e todas sdo acentuadas colica, analitico, juridico, hipérbole, Gltimo, alibi

Regras especiais

REGRA EXEMPLOS

Acentua-se quando “1” e “U” tonicos formarem hiato com a vogal anterior, acompanhados ou ndo de
“S”, desde que ndo sejam seguidos por “NH”
OBS: Ndo serdo mais acentuados “I” e “U” ténicos formando hiato quando vierem depois de ditongo

saida, faisca, bau, pais
feiura, Bocaiuva, Sauipe

Acentua-se a 32 pessoa do plural do presente do indicativo dos verbos “TER” e “VIR” e seus compostos | tém, obtém, contém, vém

N3o sdo acentuados hiatos “O0” e “EE” leem, voo, enjoo

N&o sdo acentuadas palavras homagrafas

OBS: A forma verbal “PODE” é uma excegdo pelo, pera, para

DIVISAO SILABICA, ENCONTROS VOCALICOS E CONSONANTAIS, DiGRAFOS

A divisdo silabica nada mais é que a separagdo das silabas que constituem uma palavra. Silabas sdo fonemas pronunciados a partir de
uma Unica emissdo de voz. Sabendo que a base da silaba do portugués é a vogal, a maior regra da divisdo silabica é a de que deve haver
pelo menos uma vogal.

O hifen é o sinal grafico usado para representar a divisdo silabica. A depender da quantidade de silabas de uma palavra, elas podem
se classificar em:

® Monossilaba: uma silaba

e Dissilaba: duas silabas

e Trissilaba: trés silabas

e Polissilabica: quatro ou mais silabas

Confira as principais regras para aprender quando separar ou ndo os vocdbulos em uma silaba:

Separa

e Hiato (encontro de duas vogais): mo-e-da; na-vi-o; po-e-si-a

e Ditongo decrescente (vogal + semivogal) + vogal: prai-a; joi-a; es-tei-o

e Digrafo (encontro consoantal) com mesmo som: guer-ra; nas-cer; ex-ce-¢ao
e Encontros consonantais disjuntivos: ad-vo-ga-do; mag-né-ti-co, ap-ti-ddo

¢ \ogais idénticas: Sa-a-ra; em-pre-en-der; vo-o

N3o separa

e Ditongos (duas vogais juntas) e tritongos (trés vogais juntas): des-mai-a-do; U-ru-guai

e Digrafos (encontros consonantais): chu-va; de-se-nho; gui-lho-ti-na; quei-jo; re-gra; pla-no; a-brir; blo-co; cla-ro; pla-ne-td-rio; cra-
-var

DICA: ha uma excegdo para essa regra —> AB-RUP-TO
e Digrafos iniciais: pneu-mo-ni-a; mne-mé-ni-co; psi-cé-lo-ga
e Consoantes finais: lu-tar; ld-pis; i-gual.

(’15‘\‘,



Conjuragdo Baiana

Foi uma rebelido popular, de carater separatista, ocorrida na
Bahia em 1798. Teve a participa¢do de pessoas do povo, ex-escra-
vos, médicos, sapateiros, alfaiates, padres, entre outros segmentos
sociais. Teve como causa principal exploragdo de Portugal, princi-
palmente no tocante a cobranca elevada de tributos. Defendiam
a liberdade com relagdo a Portugal, a implantagdo de um sistema
republicano e liberdade comercial. Apds varios motins e saques, a
rebelido foi reprimida pelas forgas do governo, sendo que varios
revoltosos foram presos, julgados e condenados.

REVOLUGAO INDUSTRIAL

Ficaram conhecidas como Revolugdo Industrial as transforma-
¢Oes econdmicas ocorridas na Gra-Bretanha a partir das ultimas
décadas do século XVIII, tempo em que a maquina a vapor passou
a ser sistematicamente utilizada na produgdo de mercadorias, em
especial na fabricagdo de tecidos, na mineragdo e na metalurgia’.

Tais transformagGes levaram a implantagdo da industria con-
temporanea. Criaram-se, ainda, novos mercados consumidores,
muitos pela for¢a das armas. Afinal, a medida que se industrializa-
vam, os paises precisavam ampliar mercados em varias partes do
mundo. Essas mudancgas ndo foram rapidas: ocorriam desde o inicio
da Epoca Moderna, com a expansdo maritima, que colocou em con-
tato regides muito distantes.

Mas foi na segunda metade do século XVIII e no inicio do XIX
gue as mudangas se aceleraram, configurando a Revolugdo Indus-
trial. Alguns historiadores distinguem, na verdade, dois momentos
da Revolugdo Industrial:

— Primeira Revolugdo Industrial, compreendida entre fins do
século XVIIl e a década de 1830. O foco foi a renovagdo do sistema
fabril ligado a producdo de tecidos de algodao;

— Segunda Revolugdo Industrial, cujo apogeu ocorreu a partir
de 1850 e é caracterizada pelo avango da metalurgia, sobretudo da
indUstria do ferro, e pela construgdo de ferrovias.

— A Inglaterra sai na Frente

No final do século XVII, a Inglaterra era um pais rico, com a
maioria da populagdo vivendo no campo. Em 1700, a populagao gi-
rava em torno de 6 milhdes de pessoas, com cerca de 70% ocupadas
nas atividades agrdrias. A produc¢do agricola, entretanto, vinha so-
frendo mudangas importantes. Nos campos e pastos antes deixados
em pousio, introduziu-se o plantio de outras culturas, em especial a
do nabo e da batata, que ndo desgastavam o solo e forneciam mais
alimentos.

Alguns estudiosos denominam essa etapa de “revolu¢do agri-
cola”. Na pecudria, a estocagem de forragens, como o feno, me-
lhorou a qualidade do gado bovino e ovino, sendo este ultimo a
principal fonte de matéria-prima da manufatura inglesa: a la.

Foi importante também o rdpido aumento no processo de cer-
camento das terras comuns, que ocorria ha séculos na Inglaterra,
mas que sofreu enorme impulso na segunda metade do século XVIII
e inicio do século XIX. As terras comuns eram aquelas que os cam-
poneses e os aldeGes, embora ndo fossem os proprietarios, tinham
o direito de utilizar para cagar, pescar, retirar lenha e madeira e usar
como pasto.

7 Histdria 1. Ensino Médio. Ronaldo Vainfas [et al.] 39 edi¢do. SGo
Paulo. Saraiva.

CIENCIAS HUMANAS (HISTORIA, GEOGRAFIA E ATUALIDADES)

Por meio dos chamados cercamentos (enclosures), o governo
inglés livrava os proprietarios de qualquer tipo de restri¢do quanto
ao uso de suas terras, incluindo as comuns, podendo vendé-las ou
arrenda-las. Houve, na verdade, uma redefinicdo da propriedade
agraria e das relagGes de trabalho no campo.

Como todas as terras, incluindo as comuns, passaram a ser
aliendveis, os camponeses ndo puderam mais usa-las em proveito
préprio. Passaram a trabalhar por jornada para os proprietarios ou
arrendatarios mais ricos ou migraram para outros lugares. O rom-
pimento da forma tradicional com a qual os trabalhadores rurais se
relacionavam com a terra e as novas condigdes agrarias representa-
ram um duro golpe ao campesinato: o contrato de trabalho passou
a ser individual, e ndo mais por grupo familiar.

Embora ndo tenha sido um processo imediato, a verdade é que
o “trabalho camponés familiar” desapareceu. Com o cercamento
dos campos, os proprietarios ou os arrendatarios mais ricos pude-
ram introduzir novos métodos agricolas e de criagdo de animais,
como o rodizio de cultura, e ampliar o uso do arado triangular, da
semeadeira mecanica e de adubos.

Com o aumento da produtividade das terras em decorréncia
das novas técnicas, s6 acessiveis aos mais ricos, o prego do arrenda-
mento subiu muito e os pequenos arrendatdrios ndo puderam mais
arcar com o aluguel. Acabaram expulsos da terra, assim como os
camponeses proprietdrios de pequenos lotes, pressionados a ven-
dé-los. Em 1700, estima-se que metade das terras cultivéveis ingle-
sas ainda era utilizada por meio da exploragdo dos campos comuns.
Ao fim do século XVIII, eles praticamente ja ndo existiam. O fim das
terras comuns e o cercamento dos campos concentraram a proprie-
dade fundidria nas maos de cada vez menos pessoas.

Oferta de Mao-de-obra

O cercamento dos campos foi elemento decisivo para o desenvol-
vimento da industria. Com o aumento da produtividade por meio do
avango técnico da agricultura, permitiu-se a produgdo de matéria-pri-
ma para as fabricas. As transformag&es no campo também resultaram
em mais alimentos para a populagdo e, como consequéncia, em menos
mortalidade, o que representou aumento demografico.

Um grande contingente de trabalhadores passou a se ocupar
de outras atividades, como nas minas de carvdo e de ferro e nas
fabricas nascentes. O excesso de pessoas sem trabalho fez com que
surgissem, desde o século XVI, Leis Anti-vadiagem, que podiam pu-
nir até com a morte pessoas que nao trabalhassem. E certo que es-
sas mudangas transformaram profundamente o universo econémi-
co e cultural dos antigos camponeses, que tiveram de se submeter
a uma ordem nova: a do capital.

Tornaram-se assalariados no campo e nas cidades. A mdo de
obra das primeiras fabricas téxteis inglesas, no final do século XVIII,
resultava também do aumento demografico. Nessa época, houve
um aumento da populagdo urbana e rural na Gra-Bretanha, que sal-
tou dos 6 milhdes para 10 milhdes de pessoas, em fins do século
XVIII, e para impressionantes 18 milhGes na década de 1840.

Rotas Fluviais

O pioneirismo inglés na industrializagdo ocorreu, ainda, devido
a existéncia de amplas vias fluviais. Elas viabilizaram um rapido e
eficiente sistema de transportes entre o interior e os portos ma-
ritimos, além de serem mais econ6micas do que as terrestres no
transporte de mercadorias pesadas ou volumosas, como o carvao.




Desde o século XVI, os ingleses se preocuparam em melhorar
as vias fluviais para fornecer carvdao aos moradores das cidades, que
o utilizavam para cozinhar alimentos e se aquecer, e as pequenas fa-
bricas (panificages, forjas, curtumes, refinarias de agucar e cerve-
jarias). Para isso, alteravam o curso dos rios e abriam canais. Quan-
do comegou a industrializagdo, havia cerca de 2 mil quildmetros de
dguas navegaveis na Inglaterra. Até o final do século XVIII, foram
construidos outros mil quildmetros, o que criou boas condig¢bes as
novas fabricas para receber matéria-prima e escoar mercadorias.

Em resumo, a Revolugdo Industrial ocorreu especialmente na
Inglaterra por um conjunto de fatores. Embora restrita a alguns pro-
dutos e centralizada em certas regides, transformou a Inglaterra na
principal economia do mundo.

A Maquina a Vapor

Desde o século XVI, o vapor era visto como uma possibilidade
de fonte de energia na exploragdo do ferro e do carvdo, em especial
para bombear as aguas que com frequéncia inundavam as minas.

Nenhuma das maquinas a vapor criadas, porém, mostrava-se
eficiente. Somente em 1712, apds anos de trabalho, o inglés Tho-
mas Newcomen aprimorou uma maquina para retirar agua das mi-
nas e distribui-la as cidades. O custo da maquina de Newcomen era
muito elevado.

James Watt, em 1769, melhorou essa mdquina, baixando os
custos de produgdo. Com isso, ela foi adaptada para diversos usos
industriais, alcangando sucesso num ramo especifico da industria
inglesa: a fabricacdo de fios e tecidos de |3 e de algod&o. Os aprimo-
ramentos na fiagdo e tecelagem da |3 ocorriam havia muito tempo.

No século XVIII, a Inglaterra produzia tecidos de 13 finos e bem
aceitos no mercado externo. O mesmo nao ocorria com os tecidos
de algodao, pois ndo havia técnicas para produzir fios finos e resis-
tentes. Para ndo arrebentar, o fio de algoddo era feito junto com o
linho, o que resultava em um produto de qualidade inferior. Assim,
o grande investimento tecnoldgico no setor téxtil se dirigiu para a
producdo de tecidos de algodao.

— O Trabalho Fabril

A fabricagdo de tecidos era uma atividade tradicional na Ingla-
terra. A maioria das familias camponesas estava, de alguma forma,
envolvida com o processo de fiar e tecer. A introducdo de uma nova
matéria-prima, o algoddo, no final do século XVIIl, ndo mudou em
principio essa organizagao. A nova maquina de fiar de Hargreaves,
que se baseava no trabalho doméstico camponés, ainda manual,
tornou possivel a fabricagdo doméstica de tecidos de algoddo no
mesmo sistema utilizado com os tecidos de Ia.

Mesmo com o aparecimento das fabricas de fia¢do, nas primei-
ras décadas do século XIX, a maior parte da produgdo ainda resul-
tava do trabalho doméstico. O mesmo ocorria com a tecelagem dos
fios, entregue as oficinas de teceldes nas aldeias ou vilas. A intro-
ducdo das maquinas no processo produtivo aumentou o montante
dos investimentos no setor téxtil, restringindo o nimero de empre-
sarios com dinheiro para montar fabricas.

A propriedade das maquinas concentrou-se na pessoa do in-
dustrial/capitalista, que contratava os operarios pagando salarios
pelas jornadas de trabalho. Na fabrica, os operdrios atuavam so-
mente em uma etapa da produgdo - uma mudanga radical na forma
de realizar seu trabalho. Em outras palavras, o processo produtivo
nas fabricas tendia a se fragmentar: estava em curso uma nova di-
visdo do trabalho.
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No contexto fabril, essa divisdo do trabalho mostrava-se mais
produtiva e capaz de atender ao aumento do consumo - 0 consumo
em massa. Dessa forma, os trabalhadores eram tragados por um
sistema em que a maquina era o centro do processo produtivo.

Situagdo da Classe Trabalhadora

Os proprietéarios dos meios de produgdo enriqueciam rapida-
mente, mas boa parte da populagdo inglesa se via excluida de tais
beneficios. Os trabalhadores viviam em condigdes degradante e in-
salubres®.

As fabricas eram geralmente Umidas, quentes e abafadas. A
alimentacdo servida era insuficiente e de ma qualidade. Devido as
mas condi¢Oes de vida e as extenuantes jornadas de trabalho, a ex-
pectativa de vida era baixa, e a incidéncia de doengas e acidentes no
trabalho, muito alta. Os patroes preferiam contratar criangas (mui-
tas com 4 ou 5 anos de idade) e mulheres, porque lhes pagavam
salarios menores.

A jornada de trabalho era de 15 a 18 horas ininterruptas. Os
operarios eram vigiados de perto por um supervisor. Acidentes pro-
vocados pelo cansago aconteciam com frequéncia e qualquer falta
era punida severamente.

Reacdo dos Trabalhadores

A reacgdo dos trabalhadores veio em 1811, quando invadiram
fabricas (a noite) para destruir maquinas. Eles ficaram conhecidos
como luditas, pois seu lider chamava-se Ned Ludd. As maquinas
eram vistas como o principal responsavel pela situacdo em que os
proletarios se encontravam, pois substituiam a m3o de obra ope-
raria.

O movimento espalhou-se nas décadas seguintes para paises
como Franga, Bélgica e Suica. Os trabalhadores ingleses uniram-se
e formaram organizagGes para reagir aos problemas decorrentes de
acidentes de trabalho, doengas e desemprego. Surgiram assim as
associa¢Oes de auxilio mutuo, que criavam fundos de reserva para
os momentos de necessidade.

Era o primeiro passo para a criagdo dos sindicatos trabalhis-
tas. Uma vez organizados em sindicatos, os trabalhadores ingleses
e de outros paises fariam importantes conquistas, como melhores
saldrios, redugdo na jornada de trabalho, aposentadoria, descanso
semanal remunerado, férias, etc.

Na década de 1830, os trabalhadores ingleses reuniram suas
reivindicagdes na chamada Carta do povo. Nascia o cartismo, pri-
meiro grande movimento politico do proletariado, que obteve im-
portantes avangos trabalhistas, em especial quanto a jornada de
trabalho de adultos e quanto ao trabalho infantil.

— Cidades Industriais

Os tecidos de algod3o da india j& eram conhecidos e aceitos
na Europa, negociados pelos britanicos através da Companhia das
indias Orientais. Quando os ingleses passaram a produzir tecidos
de qualidade semelhante a dos indianos, ja havia um mercado con-
sumidor estruturado. Os precos mais baixos permitiram aos tecidos
ingleses competir nos mercados.

Na Inglaterra, o centro da producdo estava na cidade de Man-
chester. Com a utiliza¢do cada vez maior da fiandeira hidraulica,
inacessivel aos camponeses, as fabricas de fiagdo se multiplicaram,
mantendo um ritmo de trabalho didrio e ininterrupto. Tradicional-
mente, eram mulheres e criangas os principais trabalhadores do-

8 Azevedo, Gislane. Historia: passado e presente / Gislane Azevedo,
Reinaldo Seriacopi. 1¢ ed. Sdo Paulo. Atica.
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Fonte: LINHARES, S.; GEWANDSZNAJDER, F.; PACCA, H.; Biologia hoje. 3. ed. Sdo Paulo. Editora At‘ica, 2016.

Filo Nematoda

Os nematelmintos (do grego nematos: ‘filamento’, e helmin: ‘vermes’) sdo vermes de corpo cilindrico, afilado nas extremidades. Ha
mais de 25 mil espécies desse tipo de vermes catalogadas, mas calculos feitos indicam a existéncia de muitas outras espécies, ainda des-
conhecidas.

3Entre as principais caracteristicas anatdmicas destacam-se: a bilateralidade corporal, a presenga de trés folhetos embrionarios (tri-
blasticos - com ectoderme, endoderme e mesoderme), a existéncia de uma falsa regido celomatica (cavidade parcialmente revestida de
mesoderme, considerada pseudoceloma) e situagdo protostémica (durante o desenvolvimento embrionario forma-se primeiramente a
boca e posteriormente o anus).

Muitas espécies sdo de vida livre e vivem em ambiente aquatico ou terrestre; outras sdo parasitas de plantas e de animais, inclusive
o ser humano.

Digestdo
Ao contrario dos platelmintos, os nematelmintos possuem tubo digestério completo, com boca e anus A digestdo nesses organismos
ocorre de forma extra e intracelular.

Respiragdo
Devido a auséncia do sistema respiratério nestes animais, as trocas gasosas ocorrem através da superficie cuticular epidérmica.

3 http://www.mundoeducacao.com/
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Circulagdo

O sistema circulatdrio desses organismos também é ausen-
te, assim, tanto os nutrientes digeridos e os gases absorvidos sdo
transportados pelo fluido pseudocelomatico, conferindo, além da
difusdo de substancias, sustentacdo e auxilio na mobilidade, funcio-
nando com esqueleto hidrostatico.

Excre¢do

O sistema excretor elimina principalmente substancias nitro-
genadas, secretando também ions dissolvidos no excesso de agua
por meio de células especializadas denominadas renete, captando
e direcionando excrementos para um canal coletor principal que
desemboca em um poro préximo ao orificio bucal.

Reprodugdo

Esses organismos sdo normalmente dioicos (sexos separados),
e as diferencgas entre o macho e a fémea podem ser bem nitidas,
como no caso dos principais parasitas humanos. De modo geral o
macho é menor do que a fémea da mesma idade e sua extremida-
de posterior possui forma de gancho. O ciclo de desenvolvimento
costuma ser complexo, com diversos estagios, as vezes passando o
organismo parasita por mais de um hospedeiro.

“Doengas Causadas por Nematelmintos

Filariase, Filariose ou Elefantiase

E a doenca causada pelos parasitas Wuchereria bancrofti, este
se aloja nos vasos linfaticos causando linfedema.

O hospedeiro definitivo € o homem, os hospedeiros interme-
diarios sdo os pernilongos, principalmente do género Culex. Os ver-
mes adultos estdo presentes no interior dos vasos linfaticos, e apds
0 acasalamento, sdo liberadas as larvas microfilarias, que migram
para regibes periféricas do corpo, como a pele, em determinadas
horas do dia, que coincide com os habitos alimentares dos pernilon-
gos. Juntamente com o sangue, as larvas sdo sugadas pelo inseto,
onde amadurecem e migram para as glandulas salivares, onde sdo
novamente inoculadas na pele de outras pessoas através da picada
do inseto.

O problema dessa doenga é que o acumulo de vermes provoca
entupimento dos vasos linfaticos, o que faz com que a linfa se acu-
mule nos tecidos, provocando inchaco.

Medidas profilaticas sdo o combate ao mosquito e as suas lar-
vas com inseticidas, saneamento ambiental, drenagem de &aguas
pluviais e tratamento de esgotos. Existem medicamentos contra o
verme; eles devem ser logo administrados, para evitar as lesdes ir-
reversiveis da doenga.

Ancilostomose, Ancilostomiase, Necatoriase, Amareldao ou
Opilagdo

Pode ser causada por dois tipos de nematddeos com ciclos se-
melhantes: o Ancylostoma duodenale e o Necator americanus.

Os vermes adultos (machos e fémeas) medem entre 1 cm e 2
c¢cm de comprimento e desenvolvem-se no intestino delgado do ser
humano. Os ovos sdo expulsos com as fezes e, encontrando condi-
¢cOes favordveis no solo (terra Umida e quente), liberam uma larva
(figura 10.15). A larva abandona a casca do ovo e passa a ter vida
livre no solo.

4 LINHARES, S.; GEWANDSZNAJDER, F.; PACCA, H.; Biologia hoje. 3. ed. Sdo
Paulo. Editora Atica, 2016
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As larvas penetram através da pele, geralmente dos pés des-
calgos, migram para os vasos linfaticos da derme e passam para os
vasos sanguineos, sendo levadas pela circulagdo para o coragdo e o
pulm3o (no qual podem provocar lesGes). Depois, as larvas perfu-
ram os capilares pulmonares e a parede dos alvéolos, migram pelos
bronquiolos e chegam a faringe. Descem pelo es6fago e alcangam
o intestino delgado, onde se tornam adultos (figura 10.15). Outra
maneira de infestagdo é a ingestdo da larva, que alcanga o estado
adulto no intestino delgado, sem migragdo.

Com placas cortantes ou dentes, os vermes rasgam as paredes
intestinais e sugam o sangue, provocando hemorragias e anemia.
A pessoa fica palida, cansada, com fraqueza, tonturas, desanimo e
dores musculares. A medida que a anemia se agrava, ocorrem falta
de ar e deficiéncias na circulagdo e no funcionamento do coragdo,
que podem levar a morte.

A prevencao é feita com a construcdo de instalagGes sanitarias,
habitos de higiene (lavar as maos antes de comer, lavar bem os ali-
mentos, etc.), tratamento da dgua e uso de calgados. O tratamento
deve ser feito com vermifugos, associados a administracdo de ferro
(para combater a anemia) e a uma dieta rica em proteinas, vitami-
nas teinas, e alimentos com ferro.

Ascaridiase ou Ascariase

E causada pelo Ascaris lumbricoides, conhecida popularmente
como lombriga. Os vermes adultos medem entre 15 cm e 40 cm de
comprimento e desenvolvem-se no intestino delgado do hospedei-
ro, onde macho e fémea se acasalam. A fémea produz até 200 mil
ovos por dia, cada um com cerca de 50 um de didmetro. Os ovos sdo
expulsos com as fezes do hospedeiro e, em condi¢des favoraveis de
umidade e temperatura, ddo origem a uma larva infectante.

N3do havendo saneamento basico (esgoto ou fossa), os ovos
podem chegar ao solo e contaminar dgua e alimentos. Hortalicas
regadas com agua contaminada de rios e corregos também podem
apresentar ovos. Moscas, baratas e outros animais também podem
espalha-los.

Os ovos ingeridos alcangcam o intestino, eclodem e libertam as
larvas. Antes de se instalarem nesse érgdo, as larvas migram pelo
corpo: atravessam a parede intestinal e caem na corrente sangui-
nea, chegando, dois ou trés dias depois, ao coragdo, do qual sdo
levadas para os pulmd&es e passam para os alvéolos, subindo pelos
brénquios e pela traqueia até chegarem a laringe. Passam, entdo,
para a faringe, sendo deglutidas e indo para o estdmago. Ja adultas,
instalam-se definitivamente no intestino delgado.

A gravidade da doenga depende da quantidade de vermes que
o hospedeiro abriga. Infestagdes pequenas podem passar desperce-
bidas; as intensas, porém, com cinquenta ou mais vermes, podem
provocar obstrucdo intestinal. O desvio dos nutrientes do hospedei-
ro para o parasita é mais grave quando a pessoa estd mal alimen-
tada, subnutrida ou é muito jovem. Podem aparecer manifesta¢des
alérgicas, como urticdria, cdlicas, diarreias e prisdao de ventre. Além
disso, sdo comuns tosse seca e chiado, uma vez que as larvas pas-
sam pelo pulmao e podem provocar lesdes nesse 6rgao.

O tratamento com medicamentos que eliminam os vermes é
muito eficiente. A prevencdo consiste na instalagdo de rede de es-
gotos, construcdo de fossas sépticas e educagdo sanitaria, criando
habitos de higiene pessoal (lavar as maos antes de tocar alimentos
ou de comer, etc.).




Em juros simples:

— O capital cresce linearmente com o tempo;

— O capital cresce a uma progressado aritmética de razdo: J=C.i

—Ataxaieotempot devem ser expressos na mesma unidade.

— Devemos expressar a taxa i na forma decimal.

— Montante (M) ou FV (valor futuro) é a soma do capital com
0s juros, ou seja:

M=C+]J
M = C.(1+i.t)
Exemplo:

(PRODAM/AM - Assistente — FUNCAB) Qual é o capital que,
investido no sistema de juros simples e a taxa mensal de 2,5 %, pro-
duzird um montante de RS 3.900,00 em oito meses?

(A) RS 1.650,00

(B) RS 2.225,00

(C) RS 3.250,00

(D) RS 3.460,00

(E) RS 3.500,00

Resolugdo:

Montante = Capital + juros, ou seja: j = M — C, que fica: j =
3900-C(1)

Agora, é s6 substituir (1) na férmula do juros simples:

N
7= Too
£.2,5.8
3900 —-C = To0

390000-100.C=2,5.8.C
—100.C-20.C=-390000. (—1)
120.C = 390000

C =390000 /120
C=R$3250,00

Resposta: C

Juros compostos (capitalizagdo composta)

A taxa de juros incide sobre o capital de cada periodo. Também
conhecido como “juros sobre juros”.

Usamos a seguinte formula:

M=C +(1+i) onde:
M: montante

C: capital

i: taxa de juros

t: tempo de aplicacdo

O (1+i)t ou (1+i)" é chamado de fator de acumulagdo de capital.

ATENCAO: as unidades de tempo referentes a taxa de juros (i) e
do periodo (t), tem de ser necessariamente iguais.

CONHECIMENTOS LOGICOS-MATEMATICOS
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O crescimento do principal (capital) em:

—juros simples é LINEAR, CONSTANTE;

— juros compostos é EXPONENCIAL, GEOMETRICO e, portanto
tem um crescimento muito mais “rapido”;

Observe no grafico que:

— O montante apds 12 tempo é igual tanto para o regime de
juros simples como para juros compostos;

— Antes do 12 tempo o montante seria maior no regime de
juros simples;

— Depois do 12 tempo o montante seria maior no regime de
juros compostos.

Exemplo:

(PREF. GUARUJA/SP — SEDUC — PROFESSOR DE MATEMATICA
— CAIPIMES) Um capital foi aplicado por um periodo de 3 anos, com
taxa de juros compostos de 10% ao ano. E correto afirmar que essa
aplicagao rendeu juros que corresponderam a, exatamente:

(A) 30% do capital aplicado.

(B) 31,20% do capital aplicado.

(C) 32% do capital aplicado.

(D) 33,10% do capital aplicado.

Resolugdo:

10%=0,1
M=cC.(1+0"
M=C.(1+0,1)3
M=cC.(11)°
M=1331C

Como,M=C+j,ouseja,j=M-C, temos:
j=1,331.C-C=0,331.C
0,331=33,10/100 = 33,10%

Resposta: D

Juros Compostos utilizando Logaritmos

Algumas questdes que envolvem juros compostos, precisam de
conceitos de logaritmos, principalmente aquelas as quais precisa-
mos achar o tempo/prazo. Normalmente as quest&es informam os
valores do logaritmo, entdo ndo é necessario decorar os valores da
tabela.
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Exemplo:

(FGV-SP) Uma aplicagdo financeira rende juros de 10% ao ano, compostos anualmente. Utilizando para célculos a aproximagdo de ,
pode-se estimar que uma aplica¢do de RS 1.000,00 seria resgatada no montante de RS 1.000.000,00 apds:

(A) Mais de um século.

(B) 1 século

(C) 4/5 de século

(D) 2/3 de século

(E) % de século

Resolucdo:
A formula de juros compostos é M = C(1 + i) e do enunciado temos que M = 1.000.000, C = 1.000, i = 10% = 0,1:
1.000.000 = 1.000(1 + 0,1)t

LO00.000

— t
Looo (1,1)

(1,1)f = 1.000 . . i N .
(agora para calcular t temos que usar logaritmo nos dois lados da equagdo para pode utilizar a propriedade
log, N™ = m.log, N~ © expoente m passa multiplicando)

log(1,1)* = log1.000 t.log1,1 = log 10% (lembrando que 1000 = 10¥ e que o logaritmo & de base 10)

t.0,04=3
3 3 3
-2 _ -z 2
t= 004 41072 47 10
3 .
t= 1.1{]{] anos, portanto, 3 de século.
Resposta: E

REGRA DE TRES SIMPLES

Regra de trés simples

Os problemas que envolvem duas grandezas diretamente ou inversamente proporcionais podem ser resolvidos através de um proces-
so pratico, chamado REGRA DE TRES SIMPLES.

¢ Duas grandezas sdo DIRETAMENTE PROPORCIONAIS quando ao aumentarmos/diminuirmos uma a outra também aumenta/diminui.

¢ Duas grandezas sao INVERSAMENTE PROPORCIONAIS quando ao aumentarmos uma a outra diminui e vice-versa.
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